

Otra salida del "hidalgo," Gómez

Está visto que al Abad de Soria no le llega nunca la hora del arrepentimiento. Es tan teñaz que, entretanto le quede un soplo de vida (y está fuerte como un roble el pobrecito), no cesará en su campaña. Orgulloso puede estar el Señor de haber enviado al mundo un hombre como Gómez Santacruz. Más constancia, más perseverancia, más terquedad, no es posible pedir a ser humano. Esa voluntad puesta al servicio de una buena causa, (ahora no hablamos de procesos) por fuerza había de dar óptimos frutos. Pero el pobre Abad ha equivocado el camino; cree que la gloria es solo para los atrevidos, los osados y los mendaces, y ansioso de alcanzarla está haciendo méritos en este orden. No peca, pues, el abad por malicia, nó; si peca es por equivocación y aun mejor por inocencia. ¿Qué prueba mayor de inocencia que el artículo que anteayer publica *Ideal Numantino*? ¡Más candor no hemos visto en los días de nuestra vida!

Lo que pasa es que como la gente le ha pillado enojo aunque haga santos le parecerán demonios. Por eso no nos extrañará que alguien, en el artículo «Después de la sentencia», publicado anteayer, encuentre unas cuantas injurias para los dignísimos Presidente y magistrados de esta Audiencia, para las autoridades gubernativa y municipal y para este modestísimo bisemanario.

Pero, señores, de ningún modo se puede sacar tal consecuencia. Eso de decir que los lectores de *Ideal* no se explican, después de oír a los testigos, el resultado del juicio, no quiere decir que el Tribunal se ha apartado del común sentir y que ha cometido una injusticia, nó, nada de eso; se afirma tal cosa porque sí, por dar una prueba más de su confianza en la rectitud de los Jueces.

Eso de volver a insistir en que por las calles cruzaron unos 400 hombres descubiertos, con hachas encendidas, tocando y cantando la *Marsellesa*, no quiere significar que se opine que los señores Gobernador y Alcalde, por simpatía, consintieron una manifestación republicana, ni mucho menos; si tal cosa se afirma es solo por el gusto de decirlo, pero sin intención de ningún género. Eso de asegurar que el periódico republicano (que así, con notoria falsedad y dudosa buena fé, titula a LA VERDAD), se alegra de la sentencia, no quiere dar a entender que, los individuos que pertenecemos a esta redacción, sobradamente conocidos por nuestras ideas, hagamos traición a estas y revelemos una exagerada perversidad de sentimientos que a eso equivaldría alegrarnos del mal del pró-

jimo: nó, de ningún modo quiere decir tal cosa.

Ese artículo se ha publicado nada más que por prestar un servicio a la causa de la Monarquía. Nosotros así lo creemos, pero por si acaso fuese otra la intención nos interesa hacer constar nuestra protesta con quien, de modo tan descarado y con tanta sinrazón, se haya permitido dudar de la honorabilidad e integridad de los austeros funcionarios de la Justicia. No cabe en nuestra mente la idea de que ninguna persona honrada y culta, a no ser en un momento de locura, haya tenido la avilantez de presentar al respetabilísimo señor Gobernador y al dignísimo señor Alcalde, como amparadores de desórdenes públicos y fomentadores de principios opuestos a los fundamentales de la Constitución española. Solamente quienes desconocen el concepto de dignidad pueden suponer que los amantes de la libertad y la democracia, dentro de un estado legal de cosas, hagamos traición a nuestras ideas y escarnio a nuestras convicciones. Pero seguramente que el Abad no ha querido dar este sentido a su artículo: su fé monárquica le ha inspirado: si peca es por inocencia. Hemos de admitir, pues, que ese escrito es completamente inocente, más inocente aún que el Sr. Matesanz que, a las primeras de cambio, ha venido a purgar sus pujos de periodista. Parece mentira; tan talentados, tan sabios, tan prudentes los redactores de *Ideal*, y consienten que su compañero publique un escrito que ha de llevarle a la cárcel. Y no cabe alegar que el Sr. Matesanz lo dió a la caja sin conocimiento de nadie, nó: el propio director se lo corrigió y acabó de adornarlo con la palabra *graciosamente*. ¡Claro! con esta palabra ya se había salvado la responsabilidad. ¡Tiene gracia!

Mala escuela de periodistas es la redacción de *Ideal*. El periodista debe ser fino, cortés, educado: há de tener gracia, para narrar sucesos un tanto escabrosos: há de poner un poco de intención picaresca en asuntos baladísticos: há de demostrar ingenio inventando algo que llame la atención y despierte la curiosidad: há de hacer, en fin, una porción de cosas, sin olvidar que la injuria y la calumnia deshonoran a los caballeros y que nunca deben dejar de serlo los periodistas. ¡Ah!, si el Sr. Matesanz hubiera sido nuestro compañero de redacción habría aprendido muchas cosas! Hubiera visto que en LA VERDAD, los verdaderos autores respondemos siempre de nuestros escritos y no buscamos a infelices cajistas para que paguen los vidrios rotos.

Bien es verdad que de nuestras obras cualquiera hombre honrado puede ser garantía; no somos de los que envían a la cárcel a purgar pecados ajenos a pobres obreros: no somos tan mezquinos de alma que por buscar nuestra tranquilidad llenemos el corazón de una esposa y el espíritu de tres niños inocentes: no somos tan malvados que lancemos sobre nuestros amigos el dictado de calumniadores.

¡En la prensa hay mucho que aprender! En el periódico católico hay mucho que corre-

gir, y lo primero que hay que enmendar es ese afán de dejar mal parado el octavo mandamiento de la Ley de Dios. Ahí están los honorables señores del Consejo de Administración de *Ideal Numantino*. Su carta explícita y terminante, es el más rotundo mentís que puede darse a ciertas declaraciones formuladas por los redactores del periódico católico.

Pero dejemos esto del Consejo y Administración de *Ideal*, para otros artículos puesto que la materia es sabrosa y abundante y por hoy hemos sido bastantes extensos.

La niñera del Viso

Tuve yo una niñera del Viso del Alcor, ardiente como un ascua, fresca como una flor; con unos grandes ojos, negros, adormilados, jencanto de presbíteros, flamencos y soldados!

De la Plaza del Duque, donde acndir solía para que yo jugase, era la galanía. Y llegar, era verla al punto rodeada, por el clero, el ejército y la plebe entufada.

Ante los tres poderes, la emprendía conmigo; y, como si yo fuera su terrible enemigo, lanzábame, de besos, ardorosa metralla, que herían mis mejillas cual chasquidos de tralla.

Yo, para defenderme, los besos devolvía sobre su rostro ¡linda rosa de Alejandría! Hasta que sofocado, esquivaba aquel juego, ¡porque su boca era mariposa de fuego!

Observaba el concurso, sonriente y nervioso, el combate de besos, con un gesto envidioso. Y nunca, al terminar, faltaba quien dijera: «¿Por qué solo los niños han de tener niñera?»

¡Oh, niñera del Viso! ¿Cómo podré olvidarme de que en tales batallas comenzara a iniciarme tu boca, de esmaltadas tonalidades rojas, y espléndida lo mismo que clavel de cien hojas!

¡Ni cómo he de poder echar en el olvido que, a veces, temerario, tranquilo me he dormido, en la almohada cálida de tu seno turgente, que era como dormirse sobre un volcán ardiente!

¡Cuán verdadero es que tarde ó nunca se olvida, lo aprendido en el bello albor de nuestra vida! Por eso yo, tan solo gozo un sueño sereno, si mi frente reclino sobre un turgente seno..

JOAQUÍN ALCAIDE DE ZAFRA.

¡Dios te salve, reina y madre!

Estará el templo como un ascua de oro, se decían unas a otras las viejas beatas que habían organizado la función en honor de María, madre de Dios, y madre de todos, como dijo luego en el panegírico, el brillante orador sagrado a cuyo cargo corrió el sermón.

Y, efectivamente, profusión de lámparas eléctricas irradiaban por todo el ámbito, amortiguando con su potencia las raquíticas luminarias que ardían en las alturas, donde rizadas velas de cera se prestaban obediencia al rito hacían mal papel en competencia con los modernos sistemas de alumbrado. En el centro de la nave principal de la iglesia y expuesto a la admiración de los fieles, estaba, irradiando destellos agudores, el magnífico manto que había de lincir la virgen en el día de su fiesta patronímica, cuyo manto la fué regalado por un devoto a quien, con la ayuda del médico, una eminencia en las enfermedades de la infancia, había la virgen salvado de muerte segura a una su hija..

El templo, como decimos, resplandecía, todo era lujo, lujo en los embasillios bordados de los altares, lujo en los aturios femeniles y lujo en las cubiertas del púlpito; si a él se hubiera encaramado Juan de Neponne es muy fácil que comenzara su plática con su célebre frase: *¡Matalote, matalote ton, ia panta matalote!*; pero no fué el austero griego quien subió aquel día a la cátedra sagrada, sino un moderno curita que gozaba fama de elocuente y sabía que a los ricos que costeaban aquella fiesta les hubiera sonado muy mal el *Vanitas, vanitatum et omnia vanitas*, y lejos de atacar a la vanidad, se concretó a contar las glorias de María, madre de Dios, madre de todos; de todos, repetía con fervor místico, de todos; es tan inagotable su amor, que alcanza al potentado en el palacio, al pobre en la humilde choza, al ciudadano y al campesino, al sabio y al ignaro, al virtuoso y al malvado, al justo y al pecador, al lindo pajarillo que trovas sus serenatas en el espléndido follaje y al vil gasano que se arrastra entre la inmundicia, mecionado de el terrón que le alimenta. ¡Oh!, hermanos míos, María, madre del Dorko, nuestra madre, madre del hombre,

merece todo nuestro cariño, toda nuestra veneración, todas nuestras ofrendas que siempre resultan pobres aun cuando como ahora sean de terciopelo, pedrería y oro; pero es que ella merece más, mucho más, lo merece todo, porque ella como madre amorosa, ampara al débil contra el fuerte y vela incessante por nuestra salvación, como su divino hijo vela al lirio del valle y nutre a las avejillas del campo; ella, reparte su amorosa mirada por el Universo entero y solicita atiende los ruegos de todos sus hijos.

Salían en tropel del templo los devotos, requeridos por el estridente gritar de una mujer andrajosa que en el atrio sobre el cadáver de un niño lloraba con desconsuelo; la pobre madre, sin percatarse de la santidad del sitio, blasfemaba, mojando las impiedades con su llanto; otro compañero del difunto, que había acudido también a la puerta de la iglesia para recabar unas monedas de cobre con que satisfacer el hambre, hacía coro a los lamentos de la madre, con quien poco antes pedía una limosna por amor de Dios.

Los gritos estridentes, el fuero celular de la desventurada no llegaron hasta el púlpito, donde el padre predicador continuaba perorando con voz meliflua; flotaba sobre las cabezas de los fieles a cuyos corazones no llegó María, madre amantísima de Dios y de los hombres, de los ricos y de los desvalidos... Los pétreos muros, las macizas puertas no consintieron que estas frases de consolación, llegaran hasta los oídos de la otra madre, que desesperada lloraba en el atrio sobre el cadáver, no caliente, que el frío llegó antes que la muerte..

Y de allí se llevaron luego el cadáver del niño. ¡Pobre pajarillo aliquebrado al intentar los primeros vuelos! Murió de frío y de hambre junto a la casa de Dios en solemne día de fiesta para su madre, la madre de Dios, la madre de todos.

Le hicieron la autopsia; ni en su cerebro encontraron fósforo los operadores, ni en su estómago alimento. Fué una máquina que se inutilizó por desidia, antes de que la llegasen a utilizar quien a ello tenía derecho. ¡La humanidad! Ante la humanidad, surgió con sus egoísmos la Sociedad actual, la sociedad civilizada del «yo» que hipócritamente se llama cristiana.

ANGEL MACÍAS RODRIGUEZ.

Instrucción y obrero

En vano la prensa profesional y periódica un día y otro día levanta su voz en favor de la educación popular, que es tenida como base firme de la riqueza, del bienestar y de la moralidad de los pueblos.

Intilmente la conciencia pública protesta contra ese cuadro tristísimo de preocupaciones y errores notorios, desafneros y equivocaciones involuntarias ó intencionadas, revelador de propósitos hostiles a nuestra cultura.

No en vano tampoco, aunque con prevención censurable y con fundamento combatida, Mr. Manier, en su mapa de la *Instrucción popular de Europa*, presentaba a España como un país sujeto a perpetua ignorancia.

Si en la imaginación del autor, según afirma un entusiasta por los progresos de la educación popular,

que creyó en el deber de rectificar errores, y que lo hizo con fortuna, aparecía nuestra Nación vestida de luto en señal de atraso y de tristeza intelectual, hemos de confesar que, apesar del tiempo transcurrido, todavía bajo el color negro que la cubre, se destaca a lo lejos confundida con el fúnebre manto que envuelve a Irlanda, Turquía y Portugal.

Fuera tarea prolija examinar y comparar el verdadero estado de la instrucción y educación popular en las distintas naciones.

Entre tanto, es fuerza reconocer por el valor de las estadísticas, que entre aquellas de las que han llegado al más alto grado de prosperidad en la instrucción intelectual en el momento y dieron pruebas de vigorosas iniciativas, figuran: Suiza, la nación trabajadora y laboriosa que vive en la tranquilidad y ha alcanzado el desideratum de los poderes públicos, en donde todos los ciudadanos saben leer y escribir, merced a la obra de concurso de Gobierno y administrados; el imperio militar, prepotente por la fuerza de sus armas y por la fuerza de sus letras, donde estadísticas de valía consiguen números honrosos de alumnos que ennoblecen su país; y, tras de Alemania, Suecia, cuyas sumas dedicadas a la enseñanza son respetables; Dinamarca y Francia, cuyo amor a la instrucción es digno de general encomio y aparece acreditado por la esplendidez de los gastos reproductivos, por los esfuerzos de la iniciativa particular y por los resultados altamente satisfactorios que con razón les atribuye la recompensa más grande que puede prestarles el reconocimiento de los demás países. Finalmente, un pueblo poderoso que merece las páginas de todo un libro, en cuya lectura debieran inspirarse nuestros gobiernos, es el que como los Estados Unidos, marcha a la cabeza de la instrucción popular.

Hemos de confesar,—cual dice el Sr. Fernández y González—que en España el regimen constitucional ha dado un paso de gigante en medio de tantas dificultades interiores y exteriores. No hay duda que marcha, por buen camino, pero no llega ni llegará en algún tiempo al término de la senda por otros recorrida.

¡Son tan pobres los adelantos obtenidos en relación a los créditos votados y a los sacrificios hechos!

¡Es tan largo el camino que recorrer y mucho lo que trabajar en materia de perfeccionamientos!

¡Y no será que andemos menguados de ofrecimientos de reformas y promesas a cual más halagadoras, ni de careza de voluntades cuyos intentos abortan, cuando parecen tener una hermosa realidad!

El por qué de este atraso, el por qué en punto a la educación e instrucción popular no podemos mostrarnos al nivel de otras Naciones, está en la conciencia de todos.

Lo cierto es que, en tanto los Gobiernos persistan en el propósito de adelantar en el camino del progreso intelectual, a cuyo fin persiguen la abundancia en los ingresos, la esplendidez en los créditos extraordinarios y subvenciones que les permitan acrecentar el número de sus fundaciones, obtener la perfección en los procedimientos y la igualdad en el adelantamiento, en tanto que todos los países procuran con noble empeño figurar en el mapa con tintas que mejor especifiquen el mayor grado de instrucción popular, el nuestro, cuyos Gobiernos por lo general, han desoido inveteradamente hasta hoy la voz de la conciencia pública, continúa cubierto con el negro crespón funerario de la ignorancia y el atraso.

Ya no puede nuestro territorio, en el nuevo mapa que se habiere de confeccionar, confundirse los colores que antes cubrían a Rusia.

No ha mucho que el Gobierno del gran Imperio se ha señalado por virtud de unos trabajos que tenemos a la vista y aquilatan las ventajosas reformas demostradas en su enseñanza oficial que sobre redundar en beneficio grande de la instrucción popular, le han de atribuir la recompensa más codiciada.

Se han establecido en aquel país 40 plazas gratuitas de alumnos, en cada una de las Universidades, destinadas a hijos de obreros, que reciben los libros indispensables, y una pensión de 50 rublos mensuales. Cada año son objeto de un examen por un tribunal en el que actúan verdade-

ras eminencias pedagógicas, juzgando las aptitudes para el estudio, esto es, el desarrollo de las facultades psicológicas mejor que los conocimientos que puedan haber alcanzado.

Se instituyen premios en metálico para los alumnos más aprovechados, pues los ineptos se destinan al ejército para que, cumplido el servicio militar, puedan dedicarse a un oficio mecánico.

¡Si estos y otros ejemplos, objeto de general admiración, sirvieran de emulación a nuestra patria, cuán pronto le sería dable reemplazar aquellos fúnebres tonos que en el mapa de la instrucción la envuelven y podría parangonársela con otros pueblos de Europa!

OBREGÓN.

LIBERTAD

(Continuación)

El Estado que no encabeza la constitución fundamental declarando ilegales e imprescriptibles los derechos del hombre y en las leyes orgánicas no consigna y asegura el ejercicio de la libertad política para garantizar estos derechos, contraría abiertamente la misión del hombre, faltando a la suya, y al fin, para que el hombre sea asociado, siendo por lo tanto absurdo y tiránico; el primer deber del hombre es la resistencia para defender la libertad y sino puede resistirse ó tiene probabilidades de defenderse, debe huir a la patria del hombre libre, que será el Estado donde el ejercicio de la libertad tenga más garantías. Como son muy pocos los hombres, y no hay ninguno que se atreva a negarla en sano juicio que niegan la libertad, los que pretenden apropiársela a sus instintos, necesidades y gustos, para lo cual empiezan atacando la voluntad del hombre, emplean a fin de conseguirlo, dos métodos, directo el uno, indirecto el otro. Consiste el primero en inspirarle la idea de no querer la libertad por medio de groseras fábulas, tantos errores y otras preocupaciones que pretenden hacer de la instrucción y la ciencia el germen del mal, empleando para ello un aparato de refinamiento, a fin de apoderarse de las juveniles imaginaciones y de los entendimientos de la juventud por medio de fábulas extravagantes, de temores terroríficos que con gran dificultad suelen borrar de ellos, inspirándoles el deseo de renunciar a la libertad que pintan incompatible con el bien de la otra vida, tomando los cultivadores de la viña del Señor posesión de las primicias de la tierra, a buena cuenta de las que ofrecen en el cielo y el segundo consiste en suponer al hombre la voluntad de no querer. Si al inspirar al hombre la voluntad de no querer la libertad política es problema de educación que se resuelve en beneficio del hombre por la misma educación con el agente tiempo, el segundo método es más difícil.

Siempre hay malvados que, no pudiendo negar la libertad política sin negar la libertad moral, para aprovecharla primero en beneficio de sus intereses personales, parten de la suposición de que el hombre, no la quiere, a fin de gobernar administrar y hacer el comercio en nombre de ellos; basados en esta hipótesis deshontan la libertad cuando algunos la invocan por medio de otros de la misma escuela, a fin de hacerla odiosa a los que reclaman de buena fé. Como esta clase de malvados han constituido escuela bajo el principio de que la misión de la vida es el deleite y los placeres, la justicia es para ellos, el hacer el mayor daño posible a sus enemigos, el mayor bien, a los amigos, y la moral se reduce a practicar cuanto pueda reportarles su utilidad la política es conseguir el poder y conservarlo siempre como medio exclusivo para poder practicar su filosofía, su moral y su justicia. Comenzaron por deificar la fuerza, rindiendo culto a los hechos y negando el sentido racional de la vida y su misión novilísima, después de confundir las secreciones del cerebro con el pensamiento, pretenden encerrar a Dios en la tumba del universo, rindiendo culto absoluto al ciego éxito para poder practicar con holgura su filosofía, tomando su política, su justicia y su moral, como medio para conseguirlos.

(Continuará)

DE INSTRUCCION PUBLICA

“COLOMBINE”

No es intención nuestra elogiar, por ahora, el hermoso discurso que há pocos días pronunció en la Escuela Normal de esta Corte la distinguida profesora y escritora americana D.^a Carmen de Burgos, que tan popular ha hecho en las columnas de *El Herald* el pseudónimo «Colombine».

La gran Prensa publicó oportunamente completa información de tan hermoso acto, que sólo escasos concurrentes tuvimos ocasión de saborear, pero dejó escapar de sus moldes, sí que por ellos fué recogida una nota triste, tan triste como cierta, reveladora del bajo nivel intelectual de algunos alumnos que en las aulas de la Escuela Normal se preparan a ser los directores de la España futura.

Causaba verdadera pena, y nada bien sentaría a D.^a Carmen, que mientras las pruebas de su conciencia labor y las primicias de su estilo eran rodeadas del más doloroso silencio, fuesen en cambio estrepitosamente aplaudidos los «chistes» que la escritora ilustre iba oportunamente intercalando en el curso de su peroración.

¡Recuerda D.^a Carmen con qué calor aplaudían los más aquellas frases «remendar los calcetines» «firmarse un pitillo» «a caza del marido» y otras muchas que aquí se omiten? Seguramente lo recordará y aún todavía sentirá el dolor que los aplausos y el silencio inoportunos le produjeron. No merece la pena estar discursando hora y media, para individuos que aún no saben oír con atención y provecho. Conferencias de esta índole huelgan, hoy por hoy, ilustre Colombine.

Es doloroso, muy doloroso, pero como también es muy cierto, no hay más remedio que confesarlo; nuestros futuros maestros no darán a su patria el fruto a que están obligados, pero no tienen ellos la culpa, es de quien está muy por encima de ellos, y cuya aptitud pedagógica queda muy mal parada cuando se dan casos como el apuntado.

Nos quejamos de que el pueblo español es un pueblo inculto; y ¿cómo no?; cuando tengamos maestros que sepan comprender para obrar, entonces habrá derecho a exigir cultura; mientras tanto, mientras la juventud Normalista no entienda más que chistes, y para las ciencias viva en la noche perpetua, huelgan bibliotecas donde pasar el rato y grandes edificios donde los niños se mueran ya que no de asco, como hoy puede ocurrir, de tedio. Mientras nuestros planes de enseñanza sirvan, como Colombine decía, para no aprender nada, es inútil también pedir cultura. Una reorganización tantas veces pedida, en el plan de estudios de las Normales, es lo urgente, lo indispensable; hacer maestros para que ellos puedan después hacer ciudadanos; ofrecerles la perspectiva de un módico sueldo para que no desmayen antes de empezar a ejercer la profesión, y no constituya elección forzosa de los más que por no poder otra cosa, desilusionados en sus brazos al aburrimiento se entregan; esto es lo conveniente, lo primero que debe hacerse, la base de nuestra cultura; fundar antes que esto Bibliotecas, Escuelas y Centros de... tertulia, equivale a hacer obra estéril, tanto como la labor de la madre que prepara la ropita para el niño que ha de nacer, y luego se vé obligada a deshacerla porque el niño nació muerto.

AMBROSIO SANZ SÁNCHEZ.

Madrid, diciembre, 1911.

El automóvil

I

Era sin duda ninguna *el acabóse* y por qué? Sencilísimo. El poderoso DON DINERO rodando «hoy» venía a tomar asiento en su palacio; «ayer»—por herencia—ya existía; «mañana»... detente péñola maliciosa y no intentes restar derechos a los angures. Es lo cierto que el adinerado locuaz, sintiéndose sastres todos sus contentillos por igual, en el suntuoso salón del casino a diario un traje hecho de la basta tela de la kilométrica pieza de la adulación (es femenino según la R. A.) entre grandes risotadas le confeccionaban. Con un hermoso abrigo de pieles de oso —se decía—me basta. A correr, pues, España.

II

En el frontispicio del diminuto campanario de la ruin aldea un viejísimo cuadrante (acaso hermano carnal del bíblico) señalaba una hora fija, que, según el decir de la *tía Antonia*, era la sola, única y exclusivamente *fatal, pernicioso, demoleadora*. ¿Tendría razón? Hago constar que en la aldea se la conocía por la *vieja Sibila*. Ora uno aislado, orados, tres y más la tenían en constante agitación nerviosa ante el credo de que su nieto pudiera ser hecho oblea por alguno de los malditos automóviles.

—¡Crisantos, ven aquí, demonio, que te van a matar!... así constantemente uno y otro día se pasaba vociferando la *vieja Sibila*. Si habría de ser así a mí no me es dado por no poder descubrir los designios providenciales; pero sí el decir que Crisantos, andando los años, se hizo *todo un artista* de cuyas manos salían preciosos objetos que todos admiraban, tanto más, cuanto menos los pagaban.

III

—¿Qué señor tan güeno, decía una de las vecinas. A mi Celipe por tirar del fuelle en la fragua le ha dao cinco pesetas.

—Y a mí Gamisindo por llevar unos cubos de agua, tres. ¡Lástima no había sido barro pa que hubiá echao más viajes!...

—Sí, sí, miá que es eso—añadía una tercera— a mi Treborcio por tener las tenazas que dando güeltas al mango apretan *jun ojo de güey!*

—Estos señores—volvió a decir la primera—no se debían de morir enjamás y así por doquier en la aldea no se oía otra conversación sino que esta de admiración y alabanza hacia el señor del Casino, a quien Crisantos había magníficamente arreglado el uno de los ejes rotos del automóvil del tal señor.

¿Qué restaba? una marcha de pájaro perseguido por voraz alcotán; un «adiós» atronador de una aldea inocente; una nube de polvo que cubriese las acacias del uno y otro lado de la carretera... ¿Y qué más? ¡Oh, la silueta de la *vieja Sibila* con ojos centelleantes y expresión de fiera desapareciendo al impulso del viento desvanecedor de aquellos nimbus de tierra!... Todo se cumplió mientras aún el maldito cuadrante señalaba la hora fatal.

IV

«Si grandes son tus dotes, efímeras serán tus recompensas». Así iba diciendo Crisantos carretera adelantado de la Corte, adonde se encaminaba a pie en busca de un más dilatado y diáfano horizonte. ¿Llegó? El adinerado señor recibiendo plácemes y el título de *sporman* distinguido, en el suntuoso salón del Casino y la *vieja Sibila* saliendo del sepulcro para arrebatarse al cuadrante la aguja indicadora... tienen la palabra.

SALVINO RAMOS

IMPOSIBLE

(ENSAYOS DE LITERATURA)

Continuación.

El mismo Sierra contó toda la verdad a María.

Y ella, al tenerme a su lado, quería pagarme con sus caricias el daño hecho.

¡Alberto, mi Alberto, perdóname, dí que me perdonas!

Al principio, el temor de ser sorprendidos, me obligó a guardar un comedimiento grande, previsor.

Después, se apoderó de nuestros espíritus la añoranza de tiempos prósperos, felices, alegres, gratos al corazón su recuerdo.

Ella recordaba todo, el juramento de ser mía, hecho libremente en aquella ermita de la ciudad, en la capilla del Cristo; Alberto, seré tuya ó de la muerte, me dijo.

Yo, con amargura; y no has sido ni de la muerte ni mía.

También en aquella tarde recordamos los amores de Francisca y Pablo.

Ellos mecidos en el encanto de las aventuras de Lancelote de Lago, llegaron a unir sus labios, marchitando la virtud de ella, y desafiando los favores de Lancelote.

¡Oh, Lancelote, con ser dos veces criminal, pues asesinó las ilusiones de su hermano, robándole la mujer querida; ya que su amor no pudo, fué luego más humano, pues al atravesar los amantes con su espada, arrancándoles la vida, cuando gustaban la dulzura de un beso de amor, los unió por toda una eternidad y abrazados vuelan, sin poderse detener por el mundo de la idea.

El que a mí me ha quitado las ilusiones ha sido más cruel, pues me ha dejado la vida para que arrastre por su camino mi infelicidad perpetua.

Ensimismado con la música nueva del parlocheo de mi María adorada, oía y no pensaba.

Ella tuvo la habilidad de retrotraerme a los tiempos dichosos de su infancia.

En cinta cinematográfica pasaron por mi mente recuerdos adorados de la cándida edad pasada.

Su charla melodiosa era un himno, entonado a los recuerdos felices de un amor santo que ya pasó.

Unidas nuestras manos, hubo momentos en que en el silencio que precede a las grandes solemnidades de una rectificación equívoca de nuestras conductas, nos miramos a los ojos, queriendo ver en ellos, los destellos de nuestro mútuo amor.

María no era ya la mujer tímida, que recibía los besos sonrojada de pasión.

Sus ojos estaban iluminados por miradas ardientes de un deseo inextinguible.

Gozosa adelantaba su busto amado al encuentro de mis labios, para unirse en un beso eterno.

El sol descendía lentamente hacia el ocaso, iluminando la tierra con tonalidades rojas. Nosotros seguíamos ya, pasado el capítulo de las convenciones, con parsimonia estudiada, que hacía más dulces nuestros deseos.

MARIANO CABRUJA.

(Continuará).

Empleos, se facilitan en Matilde, dolid en importante negocio. Condición precisa interesar capital de 5.000 pesetas en adelante. Sueldo mensual 250 pesetas y participación en los beneficios. Dirigirse «Miamante Hispania.»—Apartado, número 580.

Amor, prisión y muerte

BURDEOS.—El día 27 de noviembre último la Policía parisiense detuvo a Augusto Latone, originario de Mot-de-Marsan, Alejandro Baudoin, Pedro Bonillon y Arturo Brusso, a quienes se buscaba por haber estafado 30.000 francos a la señora K... en 1909, durante el veraneo de esta dama en Suiza.

Para realizar el hecho, los estafadores practicaron el timo conocido con el nombre de *guarda de campo*.

Se encontraba la señora K... en una quinta de Suiza veraneando con su marido, cuando una tarde en que éste se encontraba en la ciudad próxima se le ocurrió dar un paseo por el campo.

Pronto se cruzó en su camino un gallardo y elegante joven, que comenzó a seguirla con frases galantes.

La señora K... que sin duda piensa que la mujer no tiene en el mundo otra misión que la de hacerse agradable, comenzó a demostrar al galanteador su gratitud por la pasión que la demostraba.

Hizo un alto en su paseo, dejó caer la sombrilla y el enamorado caballero corrió a levantarla del suelo; al

entregársela, los ojos de la dama se encontraron con los del galán... La conversación fué animándose, y distraídamente, sin darse cuenta, se vieron conducidos en alas del amor hasta un poético paraje en donde corría una fuente oculta entre flores silvestres.

Allí se sentó la enamorada pareciendo un beso, y los protagonistas de este idilio oyeron de improviso la voz del guarda de campo, que les decía:

—¡Alto! Déense ustedes presos.

El terror de la señora K... no es para describirlo. El brutal vigilante les apuntaba con su carabina para intimarles á declararse presos.

Hubo un momento de silencio y un nuevo personaje entró en escena. Era un caballero bien vestido, que, después de pedir excusas por su intervención á los enamorados, se ofreció para salvar de aquel conflicto la reputación y el honor de la dama.

Ella accedió, y el recién llegado parlamentó algunos momentos con el guarda de campo, al cabo de los cuales volvió á renirarse á los sorprendidos enamorados, diciéndoles:

Este pobre diablo está dispuesto á no dar parte de este hecho si se le entregan 30.000 francos. Yo creo que es la única solución moral que tiene el asunto.

El galán no tenía en su poder más que dos francos y unas cuantas monedas de cobre; en su casa... no había un céntimo.

La señora K... ofreció entregar la suma pedida, á cambio del más absoluto silencio.

El caballero intermediario la acompañó á su casa, y á los pocos momentos volvía con los 30.000 francos, que... se repartieron bonitamente los tres zurcidores de esta trama original que les sirvió de red, en la que cayeron los afanes galantes y las ansias de aventuras de la señora K...

Pero transcurrieron algunos meses, y la protagonista de este paso de comedia mundana sentía, cada vez más creciente, la comezón de haberse quedado sin 30.000 francos por una cosa tan fútil, tan sencilla, como un beso.

Un día, sacando fuerzas de flaqueza, «haciendo corazón», se decidió á contarle á su marido todo lo pasado.

Y éste, después de escuchar tan estupendo relato, decidió dar parte á la Policía.

El resultado de la denuncia del Sr. K... ha sido la captura de los autores de la estafa, como decimos al principio de estas líneas.

Dos gendarmes conducían á Augusto Lalane en el tren, desde París á Burdeos, pues el proceso debe instruirse en esta última ciudad.

Á las cuatro, cuando el tren se acercaba á la estación de Grave d'Ambarès, marchando á una velocidad de 80 kilómetros por hora, La-

lane pidió autorización á los gendarmes para ir al «water-closet» del convoy. Le fué concedida esta autorización; pero uno de los gendarmes le acompañó hasta la puerta.

De repente el gendarme oyó un estrepitoso ruido de vidrios rotos. Abrió la puerta, y vió que la portezuela del «water-closet», que daba á la vía, estaba rota. Lalane había desaparecido.

El gendarme se precipitó á la ventanilla rota, se asomó por ella y vió á Lalane sobre el estribo del coche. No vaciló un momento y se precipitó por la ventanilla para cogerle.

Se entabló una terrible lucha entre los dos hombres, que se acometieron furiosamente en el estribo durante algunos minutos.

Al cabo, cayeron á la vía, en donde continuaron el combate.

El gendarme resultó muerto. En cuanto á Lalane, aunque gravemente herido, se puso en fuga.

Pero dos viajeros, que desde las ventanillas de los coches que ocupaban, respectivamente, habían presenciado la terrible escena, avisaron por medio de los timbres de alarma.

El tren se detuvo. Entonces comenzó la busca de Lalane, que á los pocos momentos fué capturado de nuevo, y, convenientemente esposado, fué desde aquel instante sometido á una extrema vigilancia.

CRÓNICA LOCAL

En los ejercicios de revalida verificados el día 6 del actual en el Instituto general y técnico, ha obtenido el grado elemental para maestro de primera enseñanza, D. Víctor Beltrán Cabrerizo.

Reciba nuestra enhorabuena, así como su señor padre D. Isaac Beltrán secretario de Valderrodilla y D. Anselmo Alpanseque ilustrado maestro del mismo, por el éxito obtenido.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de octubre, fué el siguiente:

Población 157 472.

Nacimientos. Vivos; 486; Varones, 262; Hembras, 224; Legítimos, 477; Ilegítimos, 9; Expósitos, 6; Muertos, 17; Varones, 8; Hembras, 9; Ilegítimos, 1; Expósito, 1.

Natalidad por 1.000 habitantes, 3,11; Matrimonios 113. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,72. Mortalidad por 1.000 habitantes, 2,61.

Defunciones: Varones, 196; Hembras, 213; menores de cinco años, 202; de cinco y más años 207; en hospitales y casas de salud 11. De fiebre tifoidea (tifo abdominal), 7; sa-

rampión, 1; escarlatina, 2; difteria y crup, 2; gripe, 1; otras enfermedades epidémicas, 2; tuberculosis de los pulmones, 5; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 9; cáncer y otros tumores malignos, 8; meningitis simple, 18; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 22; enfermedades orgánicas del corazón, 27; bronquitis aguda, 11; bronquitis crónica, 6; neumonía, 5; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 13; afecciones del estómago (menos cáncer), 4; diarrea y enteritis (menores de dos años), 61; hernias, obstrucciones intestinales, 1; cirrosis del hígado, 9; nefritis aguda y mal de Bright, 14; tumores no cancerosos y otros enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 1; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fiebres puerperales), 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 19; senilidad, 15; muertes violentas (excepto el suicidio), 8; otras enfermedades, 113; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 22. Total de defunciones, 409.

El día 21 hará su debut en el teatro Principal una excelente compañía de zarzuela, en la que figura una tiple de relevante mérito, muy conocida en Soria.

El empresario no ha omitido gasto alguno y se propone poner en escena las obras con todo el aparato que exigen.

Está también contratada una brillante orquesta.

Ayer salió para Berlanga de Dueno nuestro muy querido amigo el digno Presidente de la Diputación provincial D. Benito Sanz Encabo.

Al ínfimo precio de 25 céntimos de peseta se halla de venta en todas las librerías de Soria, la bonita «Colección de Cantares de Amor y Celos» del espiritual poeta Joaquín Alcaide de Zafra.

Ha fallecido en Agreda la distinguida señora doña Bernanda Berdonces.

A su esposo é hijos acompañamos en su inmenso dolor.

Ha sido nombrado sub-director de la sociedad de seguros de incendios «La Estrella» en esta provincia nuestro querido amigo D. Francisco Alcalde.

La sentencia, en la causa de Barca, ha sido condenatoria para los procesados.

Estos días, en todo Soria y especialmente en los salones del Casino de Numancia ha sido muy comentado el suceso de que hace muy pocos días se ocupó la prensa madrileña,

respecto á lo ocurrido en un teatrillo de la Corte donde actúa una célebre sonámbula.

Por la caricatura publicada en *La Noche*, se ha venido en conocimiento de que el protagonista del suceso, que con caracteres de escándalo se produjo en ese teatro, era un caballero soriano, moreno, de bigote, con lentes de oro, y que para más señas acaba de regresar de América. La verdad es que la gente joven la ha gozado y que se han hecho comentarios para todos los gustos. En el salón principal del Casino de Numancia, ese ha sido el tema obligado de todas las conversaciones. El caballero, en cuestión, que reside en Soria, ha confesado su *hazaña*, aunque disiente, en algunos extremos, de lo dicho por los periódicos.

Se encuentra fuera de peligro de su enfermedad el Excmo. Sr. Marqués del Vadillo.

Hacemos votos por el total restablecimiento del ilustre enfermo.

Ayer marcharon con dirección á Madrid, nuestro distinguido amigo D. Joaquín Vicén y su bellísima hermana.

Feliz viaje.

Noticias recibidas de Gijón dan cuenta de que la epidemia tífica adquiere proporciones alarmantes en aquella población, hasta el extremo de haberse registrado desde el principio de la invasión más de 3.000 casos del terrible mal.

Diariamente mueren más de treinta personas y dicha epidemia se extiende alarmantemente por toda la provincia.

Las autoridades piden socorros, pues la situación se hace insostenible.

Como vemos por la prensa, son muchos los emigrantes que en estos días marchan á la República Argentina; unos con el deseo de proporcionarse un risueño porvenir y los más en busca de trabajo de que aquí en España carecen; pues solamente del puerto de Cádiz marcharon á bordo de los trasatlánticos «Valbanera» y

«Alfonso XIII», más de 3.000 emigrantes.

De seguir así, España se despuebla en poco tiempo.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro ilustrado compañero en la prensa y distinguido amigo D. Salviño Ramos.

Agradecemos vivamente el interés que por LA VERDAD manifiestan tantísimos señores, como estos días se han acercado á nosotros.

Con modestia pero con gran empeño procuraremos corresponder á tantas atenciones.

Para el día quince del mes actual á las once de la mañana, está señalada la subasta de acopios de piedra para la conservación de la carretera de Soria á Calatayud, años 1912 y 13, cuyo presupuesto de contrata es el de 11 500 06 pesetas, con plazo de ejecución por tres años y longitud de cuarenta y un kilómetros.

Según la prensa de la Corte no es solo en Soria donde hemos sido visitados por las primeras nieves, sino que también los habitantes de la villa del oso y del madroño, han sufrido estos días fríos intensísimos, y por fin, las nubes grises abrieron sus senos para echar sobre Madrid los primeros copos.

Máquinas alemanas

Bobinas centrales y rotativas para coser zureir y bordar, marca *Gritzner*, con premios de París, Londres, Sidney, Viena, Lieja y Milán.

Garantizadas: se visitan y recambian sus piezas cuando sea preciso.

Previo encargo podrán adquirirse las máquinas y accesorios Durkoop y Wertehim, Venta: al contado y á plazos.

Cambio por otras y por cereales.

Instrucciones para zureir y bordar sin necesidad de institutriz.

Aceite mineral, agujas, aros y demás accesorios y piezas sueltas.

Armas de fuego: Especialidad en pistola de repetición automática.

Géneros de punto elaborados con la recatilinea alemana «Walter Grandiosa».

Félix Calavia García
ALMENAR (Soria).

Boletín de suscripción

D. _____ de _____

se suscribe por _____ meses al periodico LA VERDAD.

_____ de _____ de 191__.

Firma del suscriptor

IMPRENTA

DE

MARCELO REGLERO

Plaza de Aguirre, núm. 2.
SORIA

Grandes economías en toda clase de impresos.

Especialidad en trabajos de lujo.

Folletos y reglamentos.

Trabajos comerciales.

Esquelas y recordatorios corrientes y en relieve.

PRECIOS ECONOMICOS

Plaza de Aguirre, 2

ATENCIÓN! SIN RIVAL EN SU CLASE

CAFE OBRERO

Precios económicos

Café á 15 céntimos.—Gaseosas, 15 id.—Café frío con pasta, 15 id.

Variedad en licores, todos del país á 10 y 15 céntimos media copa. Hay tarjetas de abono para 30 cafés, á 4 pesetas

Próbad y os convencereis

Antigua Plaza de Herradores

la velocidad de las contracciones baja más abajo de la mitad del tiempo normal, entonces quien se cansa antes es la voluntad que desmaya por aburrimiento y las gráficas cesan cuando todavía el músculo no se había agotado.

acorta su paso, el escribiente empujeña su letra y el orador apaga su voz.

Qué sea la fatiga para la Psicología ó cuál sea la conciencia de la fatiga, es muy fácil demostrar. Habiéndonos todos fatigado y siendo tal estado doloroso por añadidura, basta con que cada cual vuelva la atención sobre su memoria para que halle, que la fatiga es una sensación dolorosa que aumenta con el ejercicio y disminuye con el reposo. De aquí el que nos fatiguemos antes en lo que hacemos á disgusto que en lo que hacemos á gusto, y acaso esta cualidad del hacer sea la única que distinga el trabajo del juego y la única que pueda servir de norma para organizar el trabajo éticamente.

Los sentimientos que acompañan y comentan esta sensación de fatiga son además de los de disgusto que van casi siempre ligados á las sensaciones de dolor, los de depresión y de bilidad, y de aquí la imposibilidad que tiene el fatigado de manejar su atención y sus músculos, lo cual le incapacita para percibir, para recordar y para instruirse.

LICEO NACIONAL DE BAYONA

Sección Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Victor Coisín, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (año 310.º de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Sr. Provisor del Liceo Nacional de Bayona
Bajos Pirineos (Francia)

LA DELICIA

CONFITERIA DE

Epifanio Liso

Esta antigua confitería que durante muchos años ha estado instalada en la calle del Collado, núm. 43, se ha trasladado al núm. 29 de la misma, antigua confitería de «La Campana», donde encontrará su numerosa clientela y el público en general un abundante surtido en todo lo concerniente al ramo de confitería, pastelería y repostería.

Se vende herramienta de Confitería.

Collado, 29, Soria

LA VERDAD

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909:

ESQUELAS DE DEFUNCION.—En 1.ª plana (á dos columnas), 7'50 pesetas.—En 2.ª, 3.ª ó 4.ª, 6 id.

ANUNCIOS.—En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 2'50 pesetas. Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana ó gacetillas de 1 á 10 líneas, 2 id. Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª, de 1 á 10 líneas, 1 id. Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'50. Cada línea que exceda, 0'05.

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis se hará un descuento de 15 por 100; de siete á doce, el 30 por 100; de trece en adelante, el 40 por 100.

Convenios de anuncios permanentes: precios convencionales.

COMUNICADOS.—Por cada línea se abonará 0'25 pesetas, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley; en éstos, cada línea que exceda, á 0'50 pesetas.

Todos los pagos son por anticipado

Anuario-Guía de Soria y su provincia

AÑO II—1910

Obra de verdadera utilidad para la Industria y Comercio, hombres de negocios y para el público en general, por la variedad de datos que contiene, relacionados con todas las artes, industrias y profesión y con la Administración pública.

Contiene además un sinnúmero de fotografías de vistas de monumentos y edificios públicos y retratos de las personas más ilustres de la provincia.

Se halla de venta al precio de DOS PESETAS en todas las librerías de Soria. En Burgo de Osma, Hijos de Jiménez.—En Almazán, Sres. Fernández y Compañía.

Dirección y Administración: Ferial, 8 duplicado.

—570—

La incultura de las clases que trabajan con los brazos acaso no se deba tanto á su falta de medios como á los efectos de la fatiga muscular, que al ser enorme y continuada invade y contagia á las regiones cerebrales, ya que estas regiones tienen de común con el músculo el vivir en el mismo ambiente, cual es, la sangre.

Esto no obstante, hay que observar que en los casos medios no se cansan más que ciertas regiones del cerebro, por cuanto un sujeto fatigado en un orden de trabajo no lo está para todos los demás órdenes. El intelectual que siente congestionada su cabeza por largas lecturas se alivia de su dolencia dando un largo paseo por el campo; lo contrario precisamente de lo que hace el peatón el cual para aliviar su cansancio saca un libro ó periódico de la cartera y se pone á leer á la vera del camino.

El arte de la enseñanza estriba precisamente en esto; en hacer trabajar al alumno sin cansarle. Los cuentos y las historietas con que los grandes maestros engalanan sus explicaciones tienen un gran valor pedagógico, no sólo porque ponen las teorías delante de la imaginación del alumno con ormas sensibles para que éste las vea y las oiga, sino porque hacen trabajar unas re-

giones del cerebro y mientras descansan las otras.

Kraepelin en la monografía citada en el capítulo anterior señala como efectos de la fatiga fácilmente apreciables en las gráficas, la disminución de su número, el rebajamiento de su altura y el redondeamiento de sus vértices.

Pero todos estos efectos pueden reducirse á una general tendencia negativa tendencia á no moverse, á no atender, á no recordar á no emocionarse, etc.

* * *

Dice Magiora que con un ritmo de diez segundos no aparece la fatiga en el trabajo ergográfico; pero nosotros pensamos que con un ritmo tal el aburrimiento no se hará esperar mucho, con lo cual no se haría más que cambiar el origen de la fatiga, el cual de muscular pasaría á ser psíquico. En todo trabajo de velocidad media (una contracción por segundo) se consumen casi á la par dos energías, la mental y la psíquica. Cuando estas contracciones aceleran su marcha hasta duplicarse y triplicarse su velocidad, la energía muscular se agota mucho antes que la psíquica, pero cuando

NEURASTENIA

DRAMA EN TRES ACTOS

FOLLETO ¿REGIONALISMO CASTELLANO?

AUTOR LAUREADO MONÓLOGO

Por BENITO ARTIGAS ARPON

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Lorente, marca «El León», se le invita á que lo prueba y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Lorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.—NOTA.—Se facilitan pasajes para América.

A nuestros lectores

Todo suscriptor poseedor de un recibo de suscripción por un año al periódico LA VERDAD, tendrá derecho á una participación de cincuenta céntimos de peseta que la Administración de este periódico regala á sus favorecedores, en un billete de la Lotería de Navidad del corriente año, que oportunamente tomará esta Administración y cuyo número publicaremos. Esta concesión se entenderá desde 1.º de Abril de 1911.

La correspondencia administrativa se dirigirá á esta Administración, Bernardo Robles, 10, Soria.

Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe él:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Turia, definiendo á mi propuesta, ha querido se la tenga como publicación hispana y en España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y altura de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no lo tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY
Metropolitan Tower, New York, E. U. A

Imprenta de Fermín Goda.

— 71 —